

# НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ОТЕЦ ПАИСИЙ 1922“

## СЕЛО ЧЕРКОВНА, ОБЩИНА РАЗГРАД

### ДОКЛАД

#### за осъществени дейности от читалището през 2023 година

Дейността на Народно Читалище „Отец Паисий 1922“ през 2023 година в село Черковна мина под знака на дарителска инициатива „Читалищния дом – средище на духовност и приятелство“. За целта бяха проведени редица дейности и мероприятия, както самостоятелно от читалищното ръководство, така и съвместно с кметството и църковното настоятелство. През изтеклата 2023 година, читалищното настоятелство насочи усилията си към обогатяване на културно-просветния живот в селото, за формиране на добра обществена среда на обичуване. Общността на селото ни винаги се е отличавала със задружен живот, основно поради демографски причини. През последните години много млади семейства закупиха имоти в селото, и техният начин на живот постави предизвикателство пред читалищното настоятелство, а именно организиране на дейности за пълноценно осмисляне свободното време на живеещите в село Черковна. Беше набелязана програма с много инициативи за обогатяване на културния календар.

Основните дейности, които развива читалището са библиотечна, учебна – обучение в курсове, образователна - провеждане на тематични вечери, срещи с творци, отбелязване на православни празници, съхраняване на традиции и др., социална дейност – благотворителни събития, подкрепа на хора в нужда, любителско творчество, информационна дейност и други.

#### 1. БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ.

През 2023 година в библиотеката се получаваха два седмични вестника според интересите на читателите. Абонаментът, както и предходните години, беше направен от дарител. Вестниците се предоставят в читалнята на разположение на всички граждани. Продължава да се спазва от години поетата инициатива да разносяме книги по домовете на възрастните читатели които изпитват затруднения да посещават библиотеката.

По повод честване на 1-ви ноември – Денят на будителите бе организирана дарителска акция за обогатяване книжния фонд на

читалищната библиотека. Беше дарена художествена и историческа литература от личните библиотеки на наши съграждани.

За отчетния период показатели:

- брой читатели – 14, вкл. 3 деца
- раздадени книги – 362 бр.
- застите библиотечни документи за вкъщи -348 бр.
- посещенията на библиотеката -102 бр.

В кадрово отношение - библиотеката се обслужва от 1 библиотекар, на 0,5 щатна бройка.

През месец февруари читалищният секретар подготви в електронен, а след одобрението му и в хартиен вариант и изпрати до министерство на културата – Регистър на обществените библиотеки актуална информация за вписване в публичния регистър съгласно изискванията на закона.

## 2. КУЛТУРНО - ПРОСВЕТНА ДЕЙНОСТ

- празници

През настоящата година бяха чествани със съответните ритуали традиционните за селото ни празници като бабин ден с „Обредното поливане и миене на ръце“; деня на лозаря със зарязване на лозята; деня на пчеларя; за 1-ви март изработихме мартенички които вързахме на хората от селото; осми март отбелязахме като организирахме на дамите от селото тържество с почерка и им подарихме по цвете; на 6-ти май съвместно с кметството организирахме тържество пред паметника в селото да почетем падналите във войните черковналии, за 24-ти май поздравихме настоящите и бивши учители в селото по случай празника; на 21.10.2023 год. читалището отново с църковното настоятелство организирахме и подготвихме църковния празник на патрона на църквата и покровител на селото св. „Иван Рилски“ като беше отслужена литургия и „Оброк“. Раздадохме курбан от осветена храна на всички присъстващи за здраве и благоденствие; на 21.11 отбелязахме деня на християнското семейство. Съвместно с кметството подготвихме и проведохме селищния празник, където на площада се стекоха и наши съселяни и гости от други населени места. Под звуците на живата музика се извиха кръшни хора. Празника продължи до късно през нощта в ново ремонтирания читалищен салон.

За поредна година бе организирано общоселско посрещане на новата година.

- Трета година организираме и провеждаме Фестивал на тиквата, който все още е местен празник, но идеята е да прерастне в междуселски с участие на представитери от съседните села.
- Клубна дейност: През 2023 година продължи дейността на клуб "Народни танци", на мъжка певческа група "Черковненски ангели", на спортен клуб "Тенис на маса". Новосформиран е клуб „Плетиво“. За обезпечаване дейността на клубовете са вложени финасови средства дарени от членове на читалището. Изявите на клубовете все още са на местно ниво при организиране на мероприятия от кметството и читалищното настоятелство.

### 3. ДАРИТЕЛСКИ ЖЕСТ СВЪРЗАН С РЕМОНТ НА СГРАДНИЯ ФОНД

4. Като средище за организиран пълноценен социален живот читалището в определено населено място, освен идеите, желанията и организаторските умения на хората, важно е да има и подходяща сграда. Тази в село Черковна беше пред разпадане. В началото на 2022 година кметът на селото и читалищното настоятелство взеха решение за реализиране на основен ремонт на читалищната сграда. С общи усилия – финанси и труд, в края на месец ноември ремонта беше факт и сградата отвори врати за тържеството отбелязващо стогодишния юбилей на читалището.

Ремонтните дейности включваха основен ремонт на стени и таван, подмяна на дограма, боядисване на помещенията. С доброволчески труд и финансови средства бе изградена отоплителна инсталация в салона на читалището и осигурени максимално добри условия за провеждане на дейностите, както и осигурени необходимите мебели.

Така се създадоха удобства и добра среда за обогатяване на читалищната дейност и сбъждане на отдавнашна наша мечта, а именно да продължим живота на старото кино. Но с новите технологии не само ще се запази чара и уникалната атмосфера на едно уютно селско кино, но ще могат да се реализират и най-различни арт прояви.

За осъществяване на горното и възползвайки се от общинската процедура за финансова подкрепа на читалищната дейност изготвихме и представихме проект за закупуване на техника за читалищно кино. Проекта беше на стойност 2107 лв. като собствените /от дарения/ средства бяха 1330 лв., а исканата финансова подкрепа в размер на 777 лв.

В Черковна вече има работещо кино! Всяка седмица предлагаме по два български филма.

Предстои и ремонт на сцената, който е задача за 2024 година.

#### 4. ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ.

През месец януари секретаря подготви и представи в РЕКИЦ Разград 7 вида документи отчитащи дейността на читалището през 2022 г. и плана за работа на читалището през 2023 г.

През месец март 2023 г. във връзка с провеждано изследване от НСИ за дейността на всички читалища в Република България попълнихме предоставения ни по електронен път формуляр и предоставихме исканата информация на НСИ.

През месец март бе изпратен на хартиен носител до Министерство на културата Информационната карта за 2022 год. след като същата бе одобрена в електронния вариант.

През месец април във връзка с водене на регистър на народните читалища изпратихме до Министерство на културата заявление за вписване на промяна в обстоятелства.

През месец юни секретаря изготви и представи в НСИ Разград годишния отчет за дейността на читалището.

През месец август в Агенцията по вписванията внесохме необходимите документи във връзка с обявяване на годишния финансов отчет.

През изминалата 2023 год. бяха организирани и проведени две общи събрания на 18.03.2023 г. – отчетно събрание и на 28.10.2023 г. - за приемане на насоките за работа през 2024 г. Заседания на читалищното настоятелство проведохме общо 2 броя- на 10.03.2023 г. и на 14.10 2023 г.

Ежемесечно секретаря на читалището подготвя и представя в НАП Разград декларации обр.1 и обр.6 , посещава също и обслужващата читалището банка за получаване на съответните документи.

Секретар:

/Кр.Стойнова/

Председател:

/В. Георгиева/



# НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ОТЕЦ ПАИСИЙ 1922”

## СЕЛО ЧЕРКОВНА, ОБЩИНА РАЗГРАД

2024

### П Л А Н

Дейностите в Народно читалище „Отец Паисий 1922“ през 2024 ще продължат под знака на Дарителската инициатива: „Читалищния дом – средище на духовност и приятелство”

ДАТА	МЯСТО	КУЛТУРНА ПРОЯВА	ОРГАНИЗАТОР
21.01.2024	Читалищна зала	Честване “Бабин ден”	Читалищно настоятелство
Януари 2024	Читалищна сграда	Дейности на клубовете	Председател на ЧН
10.02.2024	Клуб на пенсионера	Честване деня на пчеларя	Председател на ЧН
11.02.2024	Клуб на пенсионера	Клуб “Плетиво”	Председател на ЧН
14.02.2024	Клуб на пенсионера	Честване деня на лозаря	Читалищно настоятелство
Февруари 2024	Читалищна сграда	Дейности на клубовете	Председател на ЧН
08.03.2024	Клуб на пенсионера	Честване 8-ми март	Председател на ЧН
1-8.03.2024	Читалищна зала	Изложба “Изработено от нежните женски ръце”	Председател на ЧН
25.03.2024	Клуб на пенсионера	Честване на първа пролет и Благовещение	Читалищно настоятелство
Март 2024	Читалищна сграда	Дейности на клубовете	Председател на ЧН
Март 2024	Читалищна зала	Подготовка за театрална постановка	Пейчо Георгиев
1.04.2024	Читалищна зала	Общоселски турнир по тенис на маса	Пламен Атанасов
8.04.2024	На площада	Честване на Лазаров ден и празнична църковна служба. Изпълнение на мъжката певческа група “Черковненски ангели”	Секретар
Април 2024	Читалищна сграда	Дейности на клубовете	Председател на ЧН
Април 2024	Читалищна зала	Репетиции на театралната постановка	Пейчо Георгиев
Април 2024	Западна тревна област на селото	Озеленяване	Председател на ЧН

05.05.2024	Читалищна зала	Боядисване на великденски яйца-бабини хитринки	Председател ЧН
06.05.2024	Читалищна зала	Честване на Гергьовден	Читалищно настоятелство
06.05.2024	Читалищна зала	Изложба на боядисани великденски яйца и козунаци. Дегустация.	Читалищно настоятелство
Май 2024	Дворът на старото училище	Почистване от ненужната и опасна растителност, изграждане на детска площадка с необходимите уреди и беседка в двора на старото училище	Читалищно настоятелство
Май 2024	Читалищна сграда	Дейности на клубовете	Председател на ЧН
Май 2024	Клуб на пенсионера	Изработване на картички и поздравителни адреси за настоящи и бивши просветни дейци от селото	Читалищно настоятелство
Юни 2024	На площада	Спортни игри за децата от селото по случай 1 юни – Ден на детето	Читалищно настоятелство
Юни 2024	Читалищна зала	Изложба на детски рисунки	Читалищно настоятелство
Юни 2024	Читалищна зала	Поход по еко пътеки в горите на Воден	Юлия Матева
Юни 2024	Читалищна сграда	Дейности на клубовете	Председател на ЧН
Юли 2024	Читалищна зала	Частичен ремонт на залата – циклене, лакиране на пода. Ремонт на сцената.	Георги Паназов
Юни 2024	Читалищна сграда	Дейности на клубовете	Председател на ЧН
Септември 2023	Читалищна зала	Изложба на художника Петко Антонов	Пейчо Георгиев
Септември 2024	Читалищна зала	Откриване на фото изложба – „Черковна в миналото и днес“	Читалищно настоятелство
Септември 2024		Честване на националните празници – 6 септември – Съединението на България. 22 септември – Ден на независимостта на България	Кметство и читалищно настоятелство
Септември 2024	Читалищна сграда	Дейности на клубовете	Председател на ЧН
21 Октомври 2024		Честване на св. Иван Рилски – патрон на селото, църковен и селищен празник	Читалищно настоятелство и църковно настоятелство
Октомври 2024	Читалищна зала	Фестивал на тиквата	Читалищно настоятелство
Октомври 2024	Читалищна сграда	Дейности на клубовете	Председател на ЧН
04.11. 2024	Читалищна сграда	Честване деня на с. Черковна – селски събор .	Читалищно настоятелство
Ноември	Читалищна	Литературна вечер – среща с писатели	Читалищно

2024	зала	от град Разград и запознаване с техните литературни произведения	настоятелство
Ноември 2024	Читалищна сграда	Дейности на клубовете	Председател на ЧН
Ноември 2024	Библиотека	Дарителска акция на книги за обогатяване на читалищната библиотека	Библиотекар
Декември 2024	Клуб на пенсионера	Турнир по шах и карти	Читалищно настоятелство
Декември 2024	Читалищна сграда	Турнир по тенис на маса	Читалищно настоятелство
Декември 2024	Читалищна сграда	Дегустация на вина и ракии и прилежащите към тях мезета	Читалищно настоятелство
Декември 2024	Читалищна сграда	Общоселско посрещане на новата година	Читалищно настоятелство
Всяка събота	Клуба на пенсионера или читалищната зала	Кино прожекции	Нейчо Георгиев и Виктор Иванов

Забележка: Планът може да бъде променен и допълнен с дейности по време на календарната година.

Секретар:

/Кр.Стоянова/

Председател:

В.Георгиева



## Н А С О К И

### ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО ПРЕЗ 2024 ГОДИНА

Народно читалище „Отец Паисий – 1922” село Черковна е създадено преди 100 години с дарения и доброволен труд от населението на селото. То е нагледен пример какво може да се постигне с енергията на хората, когато се обединяват в благородно дело. Днес то е наследник на съгражданите през последните 100 години традиции, създател на съвременни условия за духовно развитие, будител на дарбите в различни сфери в забързания ни делник. Като такова Читалището развива дейност в няколко направления, съобразени със спецификата на населеното място и потребностите на общността:

#### **1. Библиотечна дейност с насоченост за насърчаване на четенето като процес, който развива творческите и аналитичните способности**

- абонамент за регионален вестник;
- обработка и завеждане в инвентарната книга на литература закупена или получена от дарения организирани във връзка с отпразнуване на деня на будителите;
- ежедневно обслужване на читатели включително и по домовете на по възрастните.
- участие на секретаря в обучения и семинари организирани от регионална библиотека, от РЕКИЦ Разград и други институции.
- изготвяне на отчети и пререгистрации според сроковете им.

#### **2. Културно - просветна дейност за опазване и насърчаване на културното многообразие**

Традиционни чествания:

- Бабин ден;
- Ден на лозаря;
- Ден на пчеларя;
- Осми март;
- Първа пролет;
- 6-ти май - Ден на храбростта, с почитане паметта на падналите във войните пред паметника на загиналите във войните.
- Коледни и Новогодишни празници;
- седенки за жените всеки четвъртък;
- турнири по шах и карти всеки последен петък от месеца;
- отпразнуване на Връбница -Цветница и Лазаровден;



- честване на св. Иван Рилски – патрон на селото, църковен и селищен празник;
- поднасяне на поздравителни картички и дребни подаръци, изготвени от членове на читалището на всички рожденици и именници;
- организиране на екскурзии из страната съобразени със желанията на членовете на Читалището;
- отпразнуване на утвърждаващия се като традиционен празник за селото „празник на тиквата“;
- прожектиране на филми всяка събота благодарение на новата ни придобивка „Читалищно кино“ включително и за най малките ни съграждани.

Клубна дейност:

- организиране и образуване на групи по изучаване на народни танци вкл. и на танци по интереси.
- продължаване на дейността на мъжка певческа група „Черковненски ангели“.
- създаване на действащ тенис клуб.

### **3. Информационна дейност – развитие на съвременни форми на художествено/ културно изразяване:**

Със своите ценности и професионален опит екипът на Читалището допринася за генериране на иновативни ресурси – творчески концепции, и маркетингови подходи за обогатяване приноса на НЧ „Отец Паисий 1922“ във фонда на местната и националната култура.

Целите му са да:

- съдейства за подобряване на общуването, за приобщаване на различните по възраст и социално положение групи в населеното място;
- съдейства за предоставяне на актуална информация на членовете на пчеларското дружество, на земеделските производители като прави периодични посещения в служба „Земеделие и гори“ и Разплащателна агенция;
- да участва в организираните от РЕКИЦ Разград, Регионална библиотека „Проф. Боян Пенев“ и други институции, работещи в сферата на читалищата семинари, обучения и др. по въпроси, свързани с промени в нормативната база с цел повишаване квалификацията на читалищния секретар, при необходимост от методическа помощ, при подготовка на проектни предложения и др.

### **4. Стопанска дейност**

Собствени приходи, подпомагащи дейността на НЧ „Отец Паисий – 1922“:

- Членски внос – 100.00 лв.

Читалището не разполага със земя, което го лишава от получаването на рента и ограничава до минимум финансовите му възможности.

**5. Организационна дейност – разработване на подходите за работа и приобщаване на ново заселените ни съграждани, разнообразяване на видовете и повишаване качеството на културния продукт**

- организиране на събрания, заседания на настоятелството, изготвяне на информационни карти, на финансови отчети, на доклади за дейността, изготвяне на справки и отчети към регионална библиотека, статистика, РЕКИЦ. Подготовка и представяне на декларации пред НАП. Изготвяне и представяне на уведомление за Инспекцията по труда, Агенцията по вписванията и др.

Сградата, в която развива своята дейност читалището, е единствената административна сграда в село Черковна. Тя е общинска собственост и там се помещават освен читалището, и кметство с. Черковна, представителството на „Български пощи“, лекарски кабинет, кабинета на представителя на РУ на МВР.

До този момент сградата е частично ремонтирана със средства на община Разград и средства на читалището от спечелени сесии за допълваща субсидия от МК. При евентуална възможност за финансиране от Министерство на културата по линия на допълваща субсидия за читалищата, изготвяне на проекти за кандидатстване за финансиране на дейности от читалището, читалищното ръководство ще положи всички усилия за привличане на средства и осъществяване на необходимите ремонтни дейности.

Намеренията на читалищното настоятелство и съвместната му отговорност с населението на с. Черковна е да запазим наследството на селото и същевременно да гарантираме, че то отговаря на съвременните изисквания.

Изготвил:

/К.Стоянова/

Председател на ЧИ

/В.Георгиева/



НЧ „Отец Паисий 1922” с. Черковна община Разград

Щ А Т Н О Р А З П И С А Н И Е  
за 2024 г.

№ по ред	% прослужени години	Щатни бройки	Работна заплата	Редовна и Непрекъсната работа	Всичко трудово възнаграждение	Осигуровки работник	Сума за облагане
1.	0,6 % на год.	0,5 бр.	467,00 лв.	117.68 лв.	584,68 лв.	80,57 лв.	504,11 лв.

Забележка: Един служител в пенсионна възраст на 0,5 щатна бройка с длъжност работник библиотека.

Председател:

/В.Георгиева/

